

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

习近平对社会工作作出重要指示强调 推动新时代社会工作高质量发展

据新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对社会工作作出重要指示指出,社会工作是国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民生活幸福安康。新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动社会工作取得重要成就。当前我国社会结构正在发生深刻变化,尤其是新兴领域迅速发展,新经济组织、新社会组织大量涌现,新就业群体规模持续扩大,社会工作面临新形势新任务,必须展现新担当新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心,践行新时代党的群众路线,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,健全社会工作体制机制,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力;抓好党建引领基层治理和基层政权建设;抓好凝聚服务群众工作,推动新时代社会工作高质量发展。

习近平强调,做好社会工作是全党共同责任。各级党委(党组)要扛起政治责任,加强组织领导和统筹协调,确保党中央关于社会工作

的决策部署落到实处;各地和有关部门要主动作为、协同联动,坚持管行业也要管党建,形成做好社会工作的强大合力;社会工作部门要加强自身建设,强化政治担当,勇于实践探索,扎实履职尽责,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

中央社会工作部11月5日至6日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇强调,要把加强新兴领域党的建设作为重中之重,加强统筹协调,坚持分类指导,突出抓好新经

济组织、新社会组织、新就业群体党建工作,推进党的组织覆盖和工作覆盖,促进新兴领域健康发展。继续抓好行业协会商会党建和改革发展。加强党建引领基层治理和基层政权建设,破解基层治理“小马拉大车”突出问题,统筹推进为基层赋能和减负。扎实做好凝聚服务群众工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,做好人民建议征集,发展志愿服务事业。各级党委要加强对社会工作的领导,落实政治责任,健全工作体系,建强社会工作队伍,以改革创新精神推动社会工作高质量发展。

二十届中央第四轮巡视完成进驻

新华社北京11月6日电 根据党中央关于巡视工作的统一部署,截至11月5日,二十届中央第四轮巡视完成进驻工作。15个巡视组将对34家中央和国家机关单位开展常规巡视。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出,巡视是重要的政治工作,肩负“两个维护”的重大政治责任。中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻

党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实二十届中央纪委三次全会部署,坚守政治巡视定位,全面贯彻巡视工作方针。坚持围绕中心、服务大局,突出问题导向、贯彻严的基调,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的问题,精准有力开展政治监督,切实发挥巡视利剑作用,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力保障。

各中央巡视组组长要求,要准确把握政治巡视监督重点,深入了解被巡视党组织学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精

神,履行职能责任,落实重大改革部署,防范化解重大风险,纵深推进全面从严治党,加强领导班子、干部队伍和基层党组织建设,以及巡视整改落实等情况,着力发现和推动解决突出问题。要坚持稳中求进工作总基调,做到实事求是、依规依纪依法,强化立行立改、边巡边查,增强监督合力,严明纪律作风,坚决完成好巡视任务。

被巡视党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记和党中央关于巡视工作重要部署要求,提高政治站位,自觉接受监督,坚持同题共答,主动配合巡视,认真

抓好整改,以巡视为契机更好履行党中央赋予的职责使命,持续推动高质量发展,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,15个中央巡视组将在被巡视单位工作2个月左右,期间设立专门值班电话和邮政信箱,主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。巡视组受理信访时间截止到2024年12月30日。

我说

8天短斤缺两9次 底气何来

近日,海南省市监局披露,三亚田独庄辉阳海鲜店被查出8天短斤缺两9次,该店在消费者购买海鲜过程中,员工使用无提手的筐去皮后,再将装有海鲜且有提手的筐替换称重。因三亚市综合行政执法局对其作出处罚款50万元、停产停业3个月的行政处罚。

三亚作为知名旅游城市,海鲜一直是其吸引游客的招牌之一。可近几年来时不时曝出的海鲜店宰客等负面新闻,也大大影响了当地的美誉度。因而三亚乃至海南省一直是在大力铁腕整治海鲜市场不规范、不诚信经营行为,可就是在如此高压态势之下,竟然还有海鲜店如此高频地短斤缺两宰客,不禁让人发问,其底气究竟何来?

短斤缺两频发,根源是一些不良商家诚信经营理念缺失,抱有侥幸心理,试图通过违法违规手段攫取暴利。海鲜行业领域违法违规行为较难被发现,以及违法成本过低,也是让一些不良商家铤而走险的诱因。

市场监管部门除了要加大检查巡查力度外,还可以借助视频监控等技术手段,压缩违法违规违法行为滋生的空间。针对短斤缺两难发现的问题,还应进一步通过激励吹哨人发声举报等措施,从内部攻破不良商家违法违规的“堡垒”。在处罚力度上进一步加大,也能更好起到威慑警示作用。

湖南 夏熊飞

调查学生家长情况当保持边界感

“打探”家长状况,似乎是一种特别的嗜好。

11月6日,上海市闵行区教育工作党委、闵行区教育局发布情况通报称,近日,针对家长和网上举报的“某中学调查问卷违反社会主义核心价值观”问题,闵行区教育工作党委、区教育局高度重视,迅速组织开展调查和处理工作。经查,在某中学实习任实习教师的一名学生,以开展科研课题为由,擅自将与他人在校外自行设计的调查问卷带入学校,并发放给学生填写。

究竟是怎样一份调查问卷,引发轩然大波?据此前报道,该问卷调查堪称奇葩,上面有各种家庭背调的内容,其中一条调查内容,以梯子的形式,将社会阶层从低到高划分为10个等级。1代表最底层,父母教育水平低、工资收入低、工作最不体面;而10则代表最高层,父母受

这样的调查问卷,是在激起学生家长怒气、在网上形成“话题”之后,才被有关方面发现的,这就说明,校方在管理上是存在不小疏漏的

教育程度高、工作体面、收入丰厚。让学生们根据自家情况,选择属于梯子的哪一个位置。

把人分为三六九等,还让人在填写时“各就各位”?这算什么调查,又算什么问卷?简直是乱来一气嘛!根据通报,这事只是实习教师所为。但即使如此,一名实习教师能把一次调查问卷搞得“风生水起”,也让人大跌一地眼镜。实习教师究竟有没有权力进行问卷调查,且不说,但这样的调查问卷,是在激起学生家长怒气、在网上形成“话题”之后,才被有关方面发现的,这就说明,校方在管理上是存在不小疏漏的。教育部门既对涉事实习生

严肃批评教育,解除实习安排,又要求该校书记、校长和教导处、政教处负责人作出深刻检查,就是明证。

过度调查学生家庭状况,特别是对其家长状况过分“关心”,这既冲撞教育公平理念,也有违有教无类的教育思想。此种意识和做法,伤害了学生的自尊心,助长了学生间的家庭条件攀比,羞辱了学生家长,有害无益。一些教师、学校乐此不疲,任意“加戏”,显然是对“区别对待”学生歪风的默认甚至纵容,极易形成教育不公。

对此,教育部早有明文规定说“不”。例如,2022年,《教育部办公厅关于进一步做好普通中小学招生

入学工作的通知》明确:应当采集学生基本信息、家庭住址及家长姓名、联系方式等必要信息,严禁采集学生家长职务和收入信息。

遗憾的是,明明有严格规定,但现实中,乱象并没有禁绝。2021年11月,一张“原平市第一小学11类学生情况统计”表在网上流传。在这张表格中,11类学生包括“女学生”“家庭离异单亲学生”“学习不好成绩差的学生”“谈恋爱的学生”,还有“领导子女”“企业老板子女”“权势垄断部门子女”“家长有犯罪前科的子女”等等。这种变味“摸底”,和“梯子问卷”有一拼。

出了问题进行问责是题中之义,但针对乱象分析根源性原因,加以破解,是重中之重。说到底,个别学校在管理和教育引导方式上有所“走偏”,这是值得警醒的。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

快快评 岗位要求“字多”引联想,如非萝卜岗就早点说清

近日,甘肃天水事业单位公开招聘岗位表中,一则专业要求引发网友热议。

其他岗位都是寥寥数字标注相关相近专业,而“选拔优秀运动员到农村中小学任教”这一岗位要求是“2011年后代表天水市参加全国或全省运动会比赛获得前三名,参加全省体育运动学校暨重点业余体校运动会获得前二名和参加全省青少年年度比赛获得第一名的天水市生源且取得国民教育序列大专及以上学历的市体育运动学校、天水师范学院等院校毕业生”,说明文字太多,很难不引人注目。

天水市体育局面对网友质疑回应称,该岗位是为了解决代表天水市参加过比赛的优秀运动员的就业,并非“萝卜岗”。那么用人单位要解决向人群就业,是否可以量身定制一些特殊岗位呢?

就在今年8月,中央组织部、人力资源社会保障部印发《关于进一步做好事业单位公开招聘工作的通

知》中提出,“各地区各部门各单位不得自行制定面向特定人员的专项招聘、加分等事业单位公开招聘倾斜政策,不得随意扩大国家规定的倾斜政策范围”。

用人单位对于特殊岗位的设置,并无不可。如果程序合法合规,完全可以在招聘条件上作出更清晰的补充说明。考虑周到、提前作为,可以避免公众误解、消除社会疑虑。像这样事件发酵后再出来解释,其效果要打一个大大的问号。

社会的普遍期待是,显性的“萝卜岗”要查个清楚,隐性的“萝卜坑”也要拔出萝卜洗净泥。这样才能保证就业公平,更好地筛选出优秀人才。

现代快报/现代+评论员 蔡白

扫码获取
更多内容

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师